

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

**SUSCRIPCIÓN**  
Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.  
Número suelto, CINCO céntimos.

**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**  
Fuentes, 4. : : TELEFONO, 4.463 : : APARTADO, 687 : :

**ANUNCIOS**  
Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.—Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### Van á empezar las operaciones

**¡Madres: no os impresionéis como «mujerzuelas!»**

Después del chaparrón de lugares comunes y frases pedestres del conde de Romanones al tratar de la guerra en San Sebastián, no cabía ya dudar de que la acción bélica sigue con todas sus terribles consecuencias en el territorio africano. Ayer un periódico militar viene á echar leña al fuego, anunciando que van á empezarse las operaciones y preparando á la opinión para recibir las noticias de los muertos y heridos que va á haber.

Así, con toda esa brutalidad, se hacen las cosas. Nada de que se hará todo lo posible para que cese la efusión de sangre. Nada de presentar un porvenir de paz después de tantos años de batallar cruento y costoso. Nada de demostrar el éxito próximo de ese porvenir de España en Marruecos, tan decaído por un puñado de especuladores, á los que ha hecho coro otro puñado de visionarios. Por el contrario, el anuncio de nuevas operaciones, con su inevitable secuela de heridos y muertos y desembolsos costosísimos... Pero es que desde 1909 á la fecha no hemos estado emprendiendo operaciones sin cesar, cuyo resultado ha sido estar hoy peor que el primer día? Desconcertado está el periódico militar á que aludimos citando al ejército italiano. Infames han sido las guerras de este en África, y nosotros hemos sido los primeros en maldecirlas. Sin embargo, ¿qué no ha hecho en Trípoli, territorio tan extenso, mientras nosotros llevamos cinco años, ¡cinco años!, enterrando hombres y dinero en un espacio de tierra que no excede en extensión á la provincia de Badajoz? Hay cosas que debieran callarse, porque invitan á entrar en comparaciones que no dejarían muy bien parados á los imprudentes.

El fruto obtenido—añada *La Correspondencia Militar*, refiriéndose á Italia—compensa con creces el sacrificio hecho, aun contando con ser tan preciosa la sangre del soldado.

Y España, después de derrochar tan abundantemente esa misma sangre preciosa, ¿qué frutos ha obtenido? ¿Qué frutos obtendrá?

Hasta ahora sólo se ha contestado á estas preguntas con vaguedades que nada significan. Decir á boca llena que el porvenir de España está en Marruecos, sin aportar ninguna prueba, sin explicar en qué forma y con qué medios ha de hacerse ese porvenir, es como si se dijera que el porvenir de España está en la luna.

Y ya sabemos, y terminamos con esto de referirnos al tantas veces repetido periódico, que «no debemos dejarnos impresionar como mujerzuelas ante cualquier combate».

Trasladamos la recomendación á las madres que tienen á sus hijos peleando en África. Cuando les llegue la noticia de que una bala le ha penetrado en el cuerpo ó que una enfermedad le tiene agonizante, no debe impresionarse como una mujerzuela. Debe sonreír, satisfecha de que la vida de su hijo ha contribuido al porvenir de España...

Y lo mismo los que están ya—los infinitos españoles que están ya—sufriendo las consecuencias del inmenso desastre económico en que la guerra nos ha arrojado. Los obreros hambrientos, los pequeños burgueses arruinados, los industriales expulsados del mercado extranjero é invadidos victoriosamente por él en el propio, harían muy mal en dejarse impresionar como mujerzuelas. Cruzados de brazos ante las ruinas, pueden consolarse ante la visión del porvenir de España...

Decían los mártires bajo la cuchilla del verdugo: «¡Confío en Dios!» Y la cuchilla se iba con el cuello y los arrancaba la confianza con la vida, y el cuerpo y el alma se pudrían en la tierra, perdido el único bien del hombre, que es su existencia. Los que ven en África lo que no existe, pretenden que tengamos aquella misma fe irracional de los mártires y que caigamos en la empresa infame, diciendo: «¡Confío en el porvenir!»

Y el porvenir no es otro, no puede ser otro, que el que se pudran el cuerpo y el alma de la nacionalidad española en el inmenso cementerio marroquí...

### ENSAYANDO EL GRITO PARA CUANDO LLEGUE M. POINCARÉ



--No nos ha salido bien. Volvamos otra vez: á la una, á las dos, á las tres...

La salud pública exige una atención bastante más esmerada que la que se le presta en estas circunstancias.

Ya es un triunfo lograr que las masas populares, venciendo la resistencia de su ignorancia, se dejen vacunar: no se vaya ahora á desear que la vacuna por favorecer los intereses de unos desalmados traficantes.

Si al huésped francés que ha de visitar Madrid dentro de un par de semanas pudiera ofrecérsele una estadística de mortalidad reducidísima, llevaría de nuestra capital una impresión mucho mejor que la que han de producirle esas fachadas revocadas, esos jardines de guardarrápia, ese desmontar solares y adosar callos y pintar vallas, que si algo demuestran es que Madrid se encontraba hecho una lástima en lo relativo á ornato público.

Esperamos conocer qué determinaciones se toman con motivo de las demandas publicadas. La cuestión merece mayor interés que el concedido hasta ahora por ese árbitro de la elegancia que ocupa la Alcaldía de Madrid.

### Pan, luz y tranvías

Los mítines de mañana.

Organizados por la Sociedad de albañiles El Trabajo se celebrarán mañana, á las ocho de la noche, dos mítines, con objeto de tratar de las cuestiones municipales relacionadas con el pan, la luz y los tranvías.

Uno de los mítines se verificará en el Circolo republicano de la calle del Cardenal Mendoza, núm. 13 (Fuente de Segovia).

El otro en el Centro Obrero de la calle de Nicasio Méndez, núm. 31, principal (Fuente de Valdecañas).

En el mitin del Puente de Segovia harán uso de la palabra Lucio Serrano, Mariano Galán y José Villens.

Y en el del Puente de Valdecañas un compañero de la Agrupación de Valdecañas, Manuel Cordero y Fernández de Velasco.

En Tetuán de las Victorias.

Con el mismo objeto que los mítines citados se celebrará otro acto público el próximo domingo, á las diez de la mañana, en el Centro Socialista de Tetuán de las Victorias, en el que harán uso de la palabra Cándido Díaz, Lucio Serrano, Luis Fernández, Luis Mancho, Fernández de Velasco y un compañero de la Agrupación de la localidad.

### Por "El Socialista,"

**Suscripción permanente.**

Donativos	Pesetas.
Suma anterior.....	31.926,92
Se deduce de esta suma el importe de la lista publicada en el número respectivo al 8 del actual, por corresponder á la «Suscripción del diputado» y no á la de EL SOCIALISTA, según aclaración que hace la Agrupación de Mieres.....	32,75
Suma anterior líquida.....	31.894,17
Madrid.—Sociedad de Sastres, 4; Estuquistas, 5; Grupo Socialista de Cocheros, 5; Unión de Obreros Municipales, 1; Obreros Peluqueros, 1; A. Martínez Díaz, 0,50.....	16,50
Buenos Aires.—A. Martínez Castro.....	1,50
Oviedo.—J. Uribe, 0,50; J. Iglesias, 1; A. Lorenzo, 0,50; O. Alonso, 0,50; C. Blanco, 0,40; O. Fernández, 0,50.....	3,40
Bilbao.—Antonio Rodríguez Cruzado.....	5,25
Azuaga.—Agrupación Socialista, producto líquido de una función teatral celebrada en favor de EL SOCIALISTA.....	134,70
San Julián de Mesquias.—Casa del Pueblo.....	10
<b>Total.....</b>	<b>32.065,52</b>

### Un ratito á números

El primero de los ciento noventa y cinco blocaos que hay que hacer en las afueras de Tetuán, ha costado cuatro muertos, quince heridos y los naturales gastos de pólvora. De manera que, dentro de veinte años, cuando estén hechos los fuertes que se estiman necesarios, ¿cuántos muertos, cuántas bajas nos habrá aquello costado? Cálculenos: Si las cosas vienen bien y el adversario es discreto y no molesta ni meta demasiado, pueden fijarse los muertos en eso, es decir, en cuatro por fortín. Por consiguiente, y salvo error en el cálculo, los ciento noventa y cinco castillos habrán costado sus setecientos ochenta cadáveres putrefactos. ¿No es mucho, verdad? A Serbia, por ejemplo, le mataron lo menos quince mil hombres en los primeros chispazos de la edificante guerra entre los pueblos balcánicos, y eso siempre es un consuelo. Ahora bien, y heridos, ¿cuántos tendremos? Muy fácilmente se sabrá, multiplicando ese promedio de quince por el total de blocaos. ¿Qué nos resulte? Dos mil novecientos... ¡Vaya caldo! veinticinco. Tres millares... Tres mil hombres, mal contados, que volverán de la guerra cojos, tuertos, ciegos, mancos, ó con el pulmón derecho perforado de un balazo. ¡Encantado! Ese que sea los fortines ideados por el general Marina, que es un excelente táctico y un gran pacificador por arriba y por abajo.

### Noticias de Portugal

Badajoz 23.—Noticias de Lisboa dicen que ha declarado el consocio del ferrocarril que murió por un explosivo y cuyos declaraciones se mantienen en reserva. Se ha confirmado que era la primera vez que se dedicaba á la fabricación de explosivos.

En Ajuda ha habido un motín, cruzándose varios tiros entre populares y policía.

Hay heridos de ambos grupos, quedando el orden restablecido.

Ha circulado el rumor de que el conde de Romanones ha manifestado al embajador de Portugal que, en caso de la incursión de realistas que se anuncia, tomará idénticas medidas que adoptó Canalejas.—Mencheta.

### El Gobierno y los órganos belicosos se están hartando de decir que ya van á Marruecos los soldados de cuota.

Ahora nos complacemos mucho que, en las larguissimas listas de muertos y heridos que publican, se indiquen cuáles eran de cuota entre ellos.

No creemos que originaría mucho trastorno esa pequeña adición.

### Se juega y se capea

Torres 21.—Según dicen, en cierta ocasión el Sr. Alba, ministro de la Gobernación, publicó una real orden prohibiendo el juego.

En esta población no pasamos á crear semejante rumor, porque aquí se juega con la mayor naturalidad en los Casinos, y, sobre todo, durante las fiestas que se acercan y que empezarán el día 23 se han desatado los jugadores, para los cuales no hay reales órdenes ni autoridades que las hayan cumplir.

También se dice que hay otra real orden

que prohíba las capeas; pero tampoco lo creemos, á no ser que este pueblo de la provincia de Jaén tenga un privilegio que le excluya de la obediencia á las disposiciones oficiales, porque durante las fiestas aludidas se capearán vacas bravas.

¿Podría el ministro de la Gobernación enterar á estas autoridades de que existen reales órdenes que prohíben lo que ellas permiten?

La moral se lo agradecería, aunque sufriera un poco el esquizismo.—C.

Es cosa acordada que el distinguido médico que desempeña paradójicamente la cartaga de Marina vaya á Cartagena con M. Poincaré y se embarque en el «España».

¿Qué mal rato va á pasar el señor ministro!

Y ya parece que le estamos oyendo preguntar:

—¿Venden todavía gafas para el mareo?

### LA SOLIDARIDAD INGLESA

Ciento veinticinco mil francos y unos vagones de víveres

(POR TELÉGRAFO)

Londres 24.—El Comité central de los Trade Unions se apresura por ayudar en su lucha á los compañeros de Dublín. Se ha reunido para escuchar á los camaradas que marcharon á Irlanda para enterarse del verdadero estado de la situación. Oídas sus explicaciones, han acordado el envío inmediato de 125.000 francos para las familias de los huelguistas, y además han salido 20 individuos del Comité hacia Manchester, á fin de que la Grm Cooperativa de aquella población mande unos vagones con víveres.

El Sindicato de transportes también se halla decidido á remitir socorros importantes.—Bernard Murdoch.

### LOS DE CUOTA CONFORMES

Escrito El Pueblo, de Valencia: «Millares de familias valencianas han experimentado el dolor de ver marchar á sus deudos á la guerra.

Ayer salieron los soldados de cuota del regimiento de Mallorca, y el domingo anterior, como se recordará, los de Guadalajara.

Es triste ver cómo se lleva á la juventud sana y alegre á esa inmensa enfermería de Marruecos; pero es más triste todavía ver que se crean privilegios irritantes y se dispensa á unos de correr aquella aventura, mientras otros son expuestos á los innumerables peligros que la campaña ofrece.

No obstante haber sido enviados á África los soldados de cuota valencianos, permanecen en Madrid todos los pertenecientes á los regimientos del Rey y de León muy tranquilos en sus hogares.

Nosotros quisiéramos que no fuera nada; pero puestos en el día o trance, queremos que vayan todos, al punto mismo, que así se establece en el Servicio militar obligatorio.

Por eso protestamos con toda nuestra energía contra esa injusticia que supone el envío á África de los soldados valencianos de cuota, mientras continúan en la Península los adscritos á los regimientos del Rey y de León.

Completamente de acuerdo, colega. Todos, absolutamente todos los reclutas, deben ocurrir la misma suerte.

Hay guerra, pues todos á ella.

Así se terminará antes, porque los papás y las mamás de los ricos influirán para que cese.

Los reclutas de cuota en la guerra y corriendo todos los riesgos inherentes á ella son la garantía de una próxima paz.

### Un descarrilamiento

(POR TELÉGRAFO)

Varios heridos.

Ronda 23.—Durante la última madrugada ha ocurrido un descarrilamiento entre las estaciones de Almagrán y Cañete, del que se desconocen detalles.

Diose que el tren descarrilado era un mercancías, y se adivina que han resultado algunos heridos.—C.

### POR AUGUSTO BEBEL (1)

A propósito de Bebel y del Partido Socialista alemán, tan numerosos, tan disciplinados, tan imponentes, una idea surge en el entendimiento de muchos y una pregunta se formula por muchos labios. Esta pregunta y esta idea resumen el juicio sobre la obra personal de Bebel, sobre la obra colectiva del Socialismo alemán.

Pensamos lo que en Francia ó en nuestra España hubiera hecho una masa igual en organización y poder, una proporción dada á una menor población; y sentimos la impresión de que a él, en Alemania, la oficina no le correspondió á la perfección del instrumento. Esta impresión es egoísta; primero, porque no sentimos con la misma viveza la impresión de los efectos reales del Socialismo alemán; después, porque muchos de estos efectos son intangibles, y por último, porque no se tienen en cuenta sus colosales resistencias que limitan sus movimientos, como una vistosa férrea armadura los de un joven encorvado en ella.

Dentro del Imperio y de las rígidas organizaciones de los Estados, la obra del Socialismo alemán es magna y admirable.

El sufragio capitalista cogió á los pueblos en fases muy diferentes de su desarrollo político y de su interna construcción nacional. En todas partes la burguesía hizo liga con los Poderes históricos constituidos para resistir al formidable enemigo, al proletariado con la ciencia social por bandera. En Alemania, un Imperio militar engendrado por tres guerras triunfantes es la férrea tribuna, dentro de la cual la nación, que lucha por la libertad, pugna difícilmente contra la opresión económica, doblada con la opresión política.

Obra magna y obra admirable es la de Bebel y la de los grandes socialistas alemanes, organizadores de ese inmenso ejército civil de medio docena de millones de hombres, sin cuyo formidable contrapeso, ¿quién sería capaz de calmar los excesos y los estragos que dentro y fuera de Alemania hubiese podido producir un imperialismo triunfador y desbocado, sin el menor respeto para el derecho humano?

El Imperio limita los movimientos del Socialismo. El Socialismo inmoviliza el Imperio. El inmenso aparato militar alemán ha permanecido inmóvil cerca de medio siglo, con el peligro de oxidarse, abrumado y corrompido á la Patria, que es el militarismo detestable forma de corrupción. ¿Y quién, sino el Partido Socialista, es la causa de que las grandes maniobras suplan á las mortíferas batallas, y de que el Kaiser se haya de contentar con amenazar, tirando de espaldas sólo para salir á sus propias banderas!

Poligresista sería la guerra para Alemania. Su victoria armaría á todo el mundo contra ella. ¿Ay de Alemania! Su derrota sería la revolución social. La misma burguesía abandonaría al Imperio en derrota, como abandonó á Napoleón.

A los que crean indiferente el progreso político y lo que se llama formas de gobierno, y que son en realidad los métodos de vida nacional, les invitamos á imaginar cuál hubiera sido la obra de la ciencia alemana y la del Socialismo alemán desarrollándose dentro de una gran República alemana, ¡hermosa federación libre de pueblos!

Se me objetará que República es Francia, y que es militarista con todas las restricciones que imponen á la democracia capitalista y militarismo.

¿Por qué lo serían? ¿Y por qué es militarista Francia? ¿Por qué puede serlo? ¿Por qué tiene que serlo?

La subversión del derecho se propaga á lo lejos por contragolpe. La unidad alemana, obra de dominación, no de concordia, se hizo contra Dinamarca, contra Austria, y sobre todo, contra Francia. Y la amenaza persiste. La expansión alemana amenaza ser guerrera. Así el militarismo alemán hace obligatorio el militarismo á toda Europa. Francia es la más amenazada, y lo mejor de su actividad ha de consagrarse á perfeccionar su ejército. Amenazada se ve Inglaterra, y los millones que había de consagrar para combatir la miseria, los arroja al mar en forma de dragontines.

Así es imposible el progreso político, la democratización de las naciones; se obstruye el paso al Socialismo, se retrasa el advenimiento de la paz interior y la concordia entre los pueblos. Figúrense, al contrario, el espectáculo del mundo dando la norma Alemania, Inglaterra y Francia, convertidas en Repúblicas pacíficas, forzosamente pacíficas, porque en nuestros tiempos no son las naciones, sino el Estado, la dominación, quien lleva la guerra.

Y erran los que creen que las monarquías, los Poderes históricos, persisten porque se han acomodado al derecho moderno y no son rémoras del progreso. Grave error, útil á los posibilistas prácticos y que los socialistas no debemos compartir. No hay tal: los Poderes históricos, el Poder político imperialista, monárquico ó republicano, como lo que resta del Poder eclesiástico, é los Poderes ínfimos ó subalternos, subsisten porque la dominación capitalista y todos los intereses resistentes al progreso se amparan en ellos y en cambio lo sustentan. De este modo, para nosotros los socialistas, Imperios, Monarquías y Repúblicas son, en general, maneras de la dominación burguesa; pero no pueden sernos indiferentes estas maneras de dominación, porque ellas, en grado muy diverso, conservan la sustancia de la barbarie antigua, y también en grado y en forma muy diversos resisten al avance y al triunfo de la civilización armónica, de la que somos campeones.

Cuanto más difundidos por la nación se hallan los diversos poderes, el intelectual, el económico, el político y los restantes, más dueña es la nación de sí misma, más libre es de su movimiento y tanto más pacífica será; porque ya, por fortuna, la condición universal de vida es la paz, es el

concierto de los esfuerzos para la ayuda mutua, y no la guerra, la recíproca destrucción.

Los poderes que crean serlo por encargo providencial, hereditarios, irresponsables, perdurables en la nación, mientras todo á su alrededor es pasajero y renovable, tienden á convertir la nación en un patrimonio y á las instituciones públicas en instrumentos de su dominación.

En el caso más favorable identifican su interés, no con los intereses de cada uno de los nacionales, sino con el interés nacional abstracto, no violando en sacrificio la felicidad de todos á la grandiosa y gloriosa del cuerpo nacional, como si el fin humano fuese el crear prepotentes nacionalidades, cuando invertidamente los hombres se agrupan en la sociedad civil para la mejor realización de su fin individual, que es el desenvolvimiento máximo de sus facultades y su máxima satisfacción, siendo esencial elemento en el fin humano la libertad.

Cuanto más se acentúa el carácter patrimonial de los Estados, tanto menos se pertenece la nación á sí misma, tanto más fácilmente es llevada contra su voluntad á la guerra. Hasta los desposeídos y los que ninguna parte tienen en el patrimonio nacional serán arrastrados en las relaciones de antagonismo, tanto más predominan en ellos el sentimiento de nacionales sobre el sentimiento de hombres. Los que trabajan y cuantos piensan en todas las naciones son quienes, sintiéndose hombres, deben imponer la paz y el concierto de los intereses por la organización del trabajo, poniendo fin al carácter patrimonial de los Estados, como al carácter patrimonial de la propiedad privada.

¿Qué grande se nos presenta Bebel hablando como hombre, hablando como socialista y no hablando como alemán, cuando en la embriaguez del triunfo de sus compatriotas condenaba la anexión de la Alsacia y de la Lorena, el aumento de un patrimonio nacional á expensas del de otra nación, sujetando á la Humanidad al régimen de los armamentos y de la guerra, que es la negación de todo progreso humano, la perpetración de la barbarie entre los hombres, barbarie inútil cuando la productividad del trabajo asegura la subsistencia de todos los hombres en relaciones de solidaridad!

Para ejemplo se evoca la historia de los grandes hombres. Pero sería aberración hacer de nuestra vida una repetición de las suyas por la razón de que fueron los más perfectos.

Procuramos imitarlos en su originalidad. Todo es continuación, pero todo cambia, y la renovación de la vida exige la renovación de los hombres. La gran revolucionaria es la muerte.

En la ciencia social ni la economía política empiezan ni terminan con Marx. Bebel, fiel discípulo de Marx en la teoría, brilló sobre todo, en la acción; y en la acción, en la aplicación de la teoría á los momentos políticos, brilló su originalidad. El espíritu de la Internacional anima á los partidos políticos de todos los países, mas no son la Internacional. Son organizaciones independientes laborando con fin común en terrenos distintos, y sus éxitos no se deberán á la repetición servil de lo que otros hicieron, sino á la exacta y feliz aplicación de las circunstancias.

El Socialismo, proceso de evolución, pudiera considerarse como un sér vivo que se desarrolla y que recorre sucesivamente sus edades. La teoría es la proyección en la mente humana de la realidad social y del sentido de su evolución. Así la doctrina crece paralelamente á los hechos, permitiendo su proyección porque ha sorprendido lo que rige un desenvolvimiento. En el Socialismo el conjunto de las aplicaciones posibles de toda la ciencia humana á la vida social. Por lo tanto, el Socialismo como la ciencia, está siempre en período constituyente. El buen socialista, el penetrado de su espíritu científico, se halla ansioso siempre de verdades nuevas ó de nuevas perspectivas para la aplicación de las ya conquistadas.

¿Y de quién sino de la juventud entusiasta y ardorosa esparriremos los esfuerzos más fecundos de renovación?

No creo que de distinto modo se hablara el viejo Bebel. Analosos estamos de ver y de aplaudir las aportaciones de la nueva generación de socialistas á la doctrina ó á la acción. Los cimientos son sólidos é incommovibles, y las líneas generales del edificio están trazadas. Traed, jóvenes, nuevos materiales y elevad la construcción buscando lo infinito. Tanto más fecundos serán vuestros esfuerzos cuanto mejor conozáis lo ya edificado, porque sobre ello, y no en el aire, habréis de construir. Ni os hagáis la ilusión de que está en el poder de los hombres el levantar é imprimir un edificio nuevo.

Por fortuna, el pasado y el presente garantizan el porvenir. En el Socialismo español, esencialmente obrero para honra vuestra, ha existido y existen hombres, guardadas todas las proporciones y considerando todas las circunstancias, no menos dignos de admiración que Bebel y los guías del Socialismo internacional, aun cuando por sernos próximos y familiares no advirtamos todo su mérito y grandezas. Ellos, venidos del taller, de la mina, del infierno del trabajo manual, se han hecho oradores, publicistas, hábiles políticos é intelectuales en la recta y fecunda acepción de la palabra. Hombres inteligentes que han cultivado su inteligencia y con generoso coraje la aplican á los más altos fines de la intelectualidad. Elos han logrado con esfuerzo sublime allí adonde lo han exigido la propaganda, la organización y la lucha. Su labor puede por todo el haz de la tierra española. Todos los conocéis y no he de nombrarlos, porque son muchos y me sería doloroso omitir el nombre de alguno. Con el auge del movimiento socialista la tarea se complica; pero acaso se hace menos espionosa, y el juicio público es menos hostil cada vez. Adelante, seguros de que la obra

(1) Final del trabajo leído en la velada que se celebró el domingo, 21, en honor de Bebel en la Casa del Pueblo de Madrid.

Cuadro de honor de los imperialistas españoles

Bajas que hemos tenido desde que se inició la actual campaña.

Table with columns: Bajas, Muertos, Heridos, Prisioneros. Rows include Etapa de Alfau, Etapa de Marina, and Total.

comenzada se engrandecerá en las manos que la vayan recogiendo. Como guía para la acción basta la teoría general, según Marx la formuló. Son problemas prácticos inmediatos los que la realidad suscita y los que deben atraer nuestra atención y nuestro esfuerzo.

El tema es inagotable. He de concluir. Sólo me resta felicitar a la Agrupación Socialista Femenina y a las Juventudes por su buen acuerdo de rendir a Bebel este homenaje de admiración y simpatía.

Particularmente la Agrupación Femenina cumple un deber de gratitud con el viejo socialista. Yo lo conocí en el Congreso de Londres el año 96. Vi allí al hombre convencido, enérgico y perseverante, consagrado en cuerpo y alma a la causa de la Humanidad.

Jaime VERA

UN PERIODICO SOCIALISTA DENUNCIADO

¿Cuestión de faldas?

Viena 24.—El Arbeiter Zeitung, órgano de los socialistas austriacos, ha sido denunciado por una violenta crítica que ha hecho de una maniobra dirigida por el jefe del estado mayor, Heisterdorff.

He dicho.

LA EXPOSICION DE INDUSTRIAS ELECTRICAS

Barcelona 23.—El conflicto planteado por la retirada de las minorías del Ayuntamiento al discutir el asunto del crédito para la Exposición de Industrias eléctricas se ha conjurado.

Los regionalistas y nacionalistas han aceptado la fórmula de que el asunto sea llevado a la Junta de vocales asociados, donde se podrá discutir.

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA. A las tres de la tarde de ayer comenzaron los ministros a llegar al domicilio del conde de Romanones para celebrar Consejo.

El ministro de Marina dijo que, probablemente, hoy marchará a San Sebastián, y que la recepción del acorazado España se verificará el día 27.

Que marchará a Cartagena a despedir a Poincaré, y que en aquel puerto se reunirá una escuadra, que la formarán las unidades de la primera y segunda división, Carlos V, Princesa de Asturias, Estremadura, Cataluña, Reina Regente, los destructores Audaz y Proserpina y cinco torpederos de los nuevos.

El se alojará en el acorazado España. Gasset llevaba al examen de sus compañeros varios expedientes de trámite.

López Muñoz manifestó que anoche, en el sudeste, marcharía a San Sebastián, y que España asistirá a la Exposición de Panamá Pacifico en San Francisco de California.

Suñer Inclán sólo llevaba un expediente de arriendo de oficinas en Santa Cruz de Tenerife.

Un indulto. El general Luque dio a los periodistas el telegrama de Guerra que en la sección correspondiente figura.

Añadió después que llevaba el expediente de la sentencia capital del carabiniere Miguel Gallardo, que dio muerte a un superior, y que no podía juzgar nada sobre el acuerdo del Consejo, aunque él no se opondría al indulto.

A LA SALIDA. A las siete y media de la noche terminó el Consejo, dando una referencia del mismo a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Gran parte de la reunión se dedicó al examen del Tratado de Comercio con Portugal, que, según Alba, preocupa al Gobierno por afectar a muchos intereses españoles.

Recayó acuerdo, que en ausencia del ministro de Estado, será comunicado al representante del país vecino por el presidente del Consejo. La fórmula aprobada es, según parece, la de conceder, durante el tiempo que se invierte en utimar la negociación, el régimen de nación más favorecida, ó sea la aplicación de la segunda columna del arancel para las procedencias de Portugal, dándose trato análogo a las nuestras á su introducción en la nación vecina.

La guerra. Como hace días—dijo Alba—que no nos reunimos, hemos dedicado gran parte del Consejo á examinar el curso de las operaciones en Marruecos, habiéndose el general Luque de todas las noticias que ha recibido del general Morina, de los planes de éste y de los elementos de todas clases que va acumulando en los sitios estratégicos.

También hemos hablado, en lo que atoc-

ta á Marruecos, del incidente de Tenger, y del cual habló la Prensa recientemente. Quiere el Gobierno solucionar este asunto satisfactoriamente, al mismo tiempo que adoptar las medidas convenientes para evitar en lo futuro la repetición de aquél.

Otros asuntos. Otra parte del Consejo se dedicó á estudiar las reclamaciones formuladas por los pescadores de Huelva contra los abusos que cometen los portugueses en la cuestión de pesca.

El ministro de Marina dispondrá algunas medidas, adoptadas en defensa de los intereses españoles. Se trató también de la nacionalización de la industria para la fabricación de proyectiles de grueso calibre, acordándose en la forma que demanda la industria de defensa nacional.

El ministro de Instrucción pública dió cuenta de proyectos complementarios á los ya conocidos para dar una mayor intensificación á la enseñanza primaria.

Fué aprobado el reglamento definitivo para la aplicación de la ley de comunicaciones marítimas y el cupo de fuerzas del ejército para el año próximo, que será de 71.000 hombres.

Según manifestó el ministro, se había examinado el expediente de pna de muerte á que nos referimos anteriormente, no adelantando noticia alguna por consideraciones dignas de respeto.

Las impresiones sobre la concesión del indulto siguen siendo buenas.

Finalmente, manifestó Alba que Romanones le había dado cuenta de las conversaciones políticas que ha tenido en San Sebastián, de las que ha sacado lijenera im-

prosió para los ministros.

«No se ha hablado nada de las Cortes—añadió—porque, como ya tiene declarado el presidente, se abrirán en el próximo mes, y cuando hizo esta afirmación es porque conocía nuestro parecer y podía hacerla.»

Parece que la fecha fijada es la del 20 al 24 de octubre.

LOS DERECHOS CIVILES

AUTORIDADES INEPTAS É INCAPACES

El Ferrol 23.—A causa del fanatismo y la intransigencia y de la falta de energía del alcalde y del juez de Serantes, hace cuarenta y ocho horas que permaneces inabituado un cadáver, al que, por virtud de su última disposición, había de hacerse el enterramiento civil.

El aviador Garros ha atravesado el Mediterráneo en un solo vuelo.

De otro vuelo quisiera también García Prieta atravesar la distancia que le separa del Poder.

Pero no podrá, aunque su aparato es magnífico.

Wop-plano «Montero Rios», 90 H.P.

El Socialismo en Badajoz

Labor de propaganda. En la provincia de Badajoz se van extendiendo cada vez más los ideales socialistas.

En la provincia de Badajoz se van extendiendo cada vez más los ideales socialistas. Aquellos pueblos, dominados por un caudillo que absorbe y cansa, como todos los caudillos, se van sucediendo valerosamente de las trabas impuestas á su conciencia.

Ultimamente han menudeado los actos de propaganda, de algunos de los cuales hemos dado ya cuenta en las columnas de El Socialista.

El día 2 se celebró un importante mitin en Valverde. En este acto hablaron los compañeros Cuenca—nuestro correspondiente—, Véquez y el catódrico de Córdoba y querido correligionario y amigo Juan Morin, que trató elocuentemente el tema de las relaciones entre el Socialismo y la clase media, demostrando la conveniencia para ésta de sumarse al movimiento reivindicador de los obreros.

En La Granja se dió el día 3 otro mitin, ante más de 1.000 personas. Los mismos compañeros que en Valverde repitieron su hermosa labor.

Otros mitines se han celebrado. En Maguil, el día 5; en Liera, el 6, y, últimamente, en Hornos, foco del caudillismo, donde se han cometido villanías inconcebibles con los proletarios, contra las que hemos protestado con energía en estas mismas columnas más de una vez.

Los compañeros Véquez, Cuenca y Morin han tomado parte en todos estos mitines, despertando las conciencias de aquellos campesinos.

Al mismo tiempo la labor organizadora es incesante y las Sociedades que siguen nuestra línea se van formando en todas partes, haciendo en ellas con gran entusiasmo los proletarios badajocenses.

En Azuaga, donde hay ya una vigorosa organización, se publica un periódico, La Verdad, que es órgano de la Agrupación Socialista y hace una excelente labor, cuyos frutos se están recogiendo continuamente.

Felicitemos á aquellos compañeros, tan activos y entusiastas, por los éxitos de su actuación incesante. Y no hemos de esta felicitación estímulo, porque haría demeritar que son verdaderos socialistas, de los que no necesitan otro estímulo que su conciencia y el amor ferviente al ideal para cumplir con su deber.

El desenvolvimiento obrero de la provincia de Badajoz, ingresando así en el movimiento emancipador del proletariado, es uno de tantos ejemplos de cómo el espíritu popular, empapándose en las corrientes civilizadoras modernas, es lo único que se va á salvar en este gran desastre á que llevan al país las torpezas y las codicias de los directores de sus destinos.

Ayer llegó Romanones á Madrid con una hora de retraso. Y eso se viene repitiendo en todos los viajes del presidente, que siempre llega tarde.

Es eso un castigo preventivo por haber llegado al Poder demasiado temprano.

En los Balkanes

(POR TELÉGRAFO)

Han entrado en Dibra. Viena 24.—Los bandos de albaneses han entrado en la ciudad de Dibra, que habían sitiado; han saqueado todo, y muchos han abandonado la ciudad.—Karl Peters.

En la zona de Tetuán

Veintiséis bajas entre muertos y heridos. Emboscada de los moros.—Enterramiento de un cadáver.—Luchando cuerpo á cuerpo.

Centa 23.—Comunican de Tetuán una operación realizada ayer, con objeto de evitar la continua hostilización de los convoyes á Lauzén y asegurar el tránsito entre esta posición y Tetuán.

A las cinco de la mañana salieron del campamento las fuerzas destinadas á proteger un convoy á Lauzén y relevar las que guardaban la posición.

Había de regresar el regimiento de Saboya y quedar allí el de Wad Rás.

Simultáneamente salieron otras fuerzas para proteger la construcción de un reducido en la orilla derecha del río, y desde el cual, por su ventajosa posición, no cesaban los moros de destruir impunemente sobre nuestras posiciones y agüadas y los convoyes á Lauzén.

Consultan estas fuerzas las regulares indígenas, una compañía de ingenieros, una batería de montaña y otra montada y el batallón de cazadores de Llerena, del que la mitad de los soldados no llevaban armas, á fin de emplearlos en el acarreo de piedras y materiales para la más rápida construcción del reducido.

A un kilómetro del campamento el regimiento de Wad Rás se separó, en dirección á Lauzén de la columna Branquer, que continuó hacia El Mogote, vadando el río sin novedad.

En la falda de la loma de Arapiés, dando frente á las de Ben-Karrik, quedó la batería montada.

La de montaña llegó hasta El Mogote con la columna, comenzándose inmediatamente el emplazamiento del reducido.

Mientras tanto, las fuerzas regulares dirigieron á ocupar las lomas próximas.

Al llegar al sitio más elevado que domina al llano de Wad-Rás á Ben-Karrik y las lomas de Bender, la quinta compañía de regulares dividió á un pequeño grupo de moros parapetado en una meseta del monte.

Los regulares lanzáronse precipitadamente sobre ellos para apresarlos; mas, cuando habíanse á muy corta distancia, surgieron, como por encanto, numerosos grupos de caballos que se abalanzaron sobre nuestras tropas en arrolladora avalancha.

El momento fué terrible. Sorprendidos los regulares por el súbito ataque, apenas tuvieron tiempo para armar el cañón en los fusiles y resistir el empuje de los moros, trabándose un fiero combate cuerpo á cuerpo, en el que cayeron muertos en los primeros momentos el capitán Izarduy, el teniente Peraita y numerosos soldados.

En auxilio de los nuestros acudió rápidamente la cuarta compañía, que hallábase más cercana, continuando la encarnada lucha, en la que los nuestros llevaban la peor parte por la inferioridad del número.

El teniente Cayuela cayó herido al resaca del enemigo el cadáver del capitán Izarduy.

Los grupos de moros siguen apareciendo por todas partes, y el resto de las fuerzas regulares que acudía en socorro de aquellas compañías encuentran nuevos combatientes que aparecen en los sitios de las lomas.

La artillería comienza á vomitar fuego sobre el enemigo, al que apenas puede contener.

Cae un muerto un cabo, un sargento y dos soldados de regulares y ocho heridos de la misma unidad.

El combate hécese más duro cada vez. El enemigo recibe continuamente nuevos refuerzos, y los moros les muestran su bravura sosteniendo una lucha desesperada.

Las grandes de artillería hacen flaquear algunos momentos á los jarcueles, y son momentos en que respiran un poco nuestros amigos.

Por fin entra en acción el regimiento de Mallorca, que acudió en socorro al mando del general Aguilera.

El enemigo habíase debilitado al mismo tiempo, creyendo ya en el triunfo, el intentó envolver á nuestras fuerzas corriendo por el llano, en que encontraron á los escuadrones de regulares.

La entrada en fuego del regimiento de Mallorca evitó una catástrofe. El enemigo, ante las tropas de refresco, tuvo que mantenerse, haciendo posible el repliegue, que apoyaban los cañones de A. Apies y Lauzén contenido á los moros que aparecían en las alturas de las lomas, constantemente barridos por la metralla.

A las cinco de la tarde terminó el repliegue. Nuestras bajas han sido 26 en total, según dicen; de ellas cinco soldados indígenas.

En la nueva posición permanecieron una compañía de Wad-Rás y la de ingenieros que construyó el reducido.

Las restantes fuerzas regresaron á Tetuán y á sus campamentos respectivos. La operación fué presenciada por el general Marina.—C.

A fuerza de boscacos.—Reconocimientos, relevos y convoyes.

Centa 23.—El general García Menacho recorrió ayer los lugares que serán emplazados los bloques que han de proteger el camino de Centa á río Azmir.

También visitó el campamento que ha establecido la columna Arráz en el poblado de Axla.

Fuerzas de dicha columna practicaron un reconocimiento hasta río Azmir sin novedad.

La cuarta compañía de Intendencia llevó á Cudia Federico un convoy que no fué hostilizado.

Fuerzas del regimiento de Borbón relevaron á las que hallábase emplazadas frente al Boquete de Anghera.—C.

El rescate de Fortea. Tenger 23.—Se realizan activas gestiones para conseguir la libertad del secuestrado Fortea.

Estas gestiones, de carácter particular, han sido encargadas por el padre de Fortea á D. Alejandro Arias.—C.

Hallazgo de un cadáver. Centa 23.—Ayer tarde fué extraído de río Martín el cadáver de un español que flotaba sobre las aguas.

Se supone que murió hace tres meses, ignorándose cómo pudo ocurrir el hecho.

El célebre presentó el reconocimiento que el médico forense hizo del cadáver, que, por un estado de descomposición, hubo que enterrar en el mismo sitio en que fué sacado del agua.

El cadáver no pudo ser identificado.—C.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Tetuán 23.—Alto comisario á ministro de la Guerra: Hoy era día señalado para fortificar posición llamada El Mogote, al otro lado del río Martín, posición que con lomas Sillas y Arapiés, fortificadas á times días, asegura comunicación con Lauzén sin emplear fuerzas numerosas.

Preparado operación por general Aguilera.

rs, quedó encargado de proteger trabajos brigada Berenguer.

Fuerzas de este general, al ocupar esta mañana alturas dominan El Mogote, en contró numeroso enemigo, trabando enarizado combate, corta distancia, obligando á huir á moros, que dejaron nuestro poder diecisecho muertos y varios fusiles.

Por nuestra parte tenemos que lamentar siguientes bajas sensibles: Capitán Angel Izarduy; primer teniente Carlos Sánchez Peralta, muertos.

Primeros tenientes José Monasterio, José Cayuela Ferrás, y segundo teniente Antonio Nieto Sánchez, heridos.

Sargentos Blas Iba y Dionisio Pelayo Maso; cabos Antonio Mauro Conajo, Máximo Rodríguez Caso, Leandro López Cuet, heridos.

Cabo Francisco de la Nodel, muerto. Ocho soldados heridos, de los cuales ocho son graves y uno ha fallecido.

Bajas anteriores pertenecen á fuerzas regulares. Soldado regimiento Mallorca Nicolás Serrano, herido.

La tropa se ha conducido muy bien, castigando duramente á enemigo, que apenas hostilizado, dirigida con acierto por general Berenguer y el conjunto por general Aguilera. En El Mogote han quedado una compañía de Wad Rás y otra ingenieros para terminar mañana detalles reducidos. He inspeccionado personalmente la posición, que queda en buenas condiciones de defensa, y completa, como he dicho, protección camino Lauzén.

Comandante general á ministro de Guerra: Tetuán 23 (á las 14.15).—Como amplía alón mi telegrama de ayer sobre combate a alturas posiciones de El Mogote, puedo decir que enemigo fué duramente escaramado, no solamente en el encuentro cuerpo á cuerpo sostenido por los regulares en la primera loma, sino después, durante el día, por fuego infantería y artillería.

Muertos, enemigo dejó en nuestro poder, fueron 27, varios con armas y noticias varias campo asegurar tuvieron más de 40 muertos y buen número heridos.

Artillería causó gran daño, particularmente la de campaña situada en loma Arapiés. Como dije ayer, quebrando enemigo permitió hacer repliegue de posiciones avanzadas sin una baja, y durante noche no han hostilizado nueva posición Mogote.

Reitero acierto en disposiciones tomadas por general Aguilera y Berenguer. Ayer, al marchar fuerzas Serrallo desde Centa á posición Federico, fué herido soldado Diego Rodríguez Herrera por disparos sueltos.

En el Garb

(TELEGRAMA OFICIAL) Una desgracia. Larache 23 (á las 2.10).—Coronel jefe estado mayor á ministro Guerra: Comandante general desde Cudia Fra-caiz, donde permaneció columna, ordena comunico á V. E. que columna Arcilla salió esta mañana para Tzenin; la de Larache permaneció noche en Jemis. Las tres efectúan operación combinada sobre aduar Anozar, cuya actitud es indecisa.

A recorrer el servicio avanzado en Jemis teniente coronel Génova, que manda columna Larache, se despejó en un barranco, fracturándose una costilla y maxilar izquierdo, contrayendo congestión cerebral; mañana será conducido esta plaza, reemplazándole en el mando comandante Sabater.

Movilización de fuerzas.

A cubrir bajas. Centa 23.—En el vapor Vicente Ferrer llegaron ayer 30 individuos de tropa que vienen á cubrir bajas en el ejército de operaciones.—C.

Soldados de cuota. Algeiras 23.—En el vapor Vicente Ferrer asieron esta mañana 160 soldados de cuota, pertenecientes al regimiento de Mallorca, con destino á Centa.

Cómo roban y envenenan al vecindario

Palabras de Romanones

En el mitin de Lux-Eden el compañero Largo Caballero tuvo una felicísima ocurrencia: la de resucitar una circular que dió el actual jefe del Gobierno cuando ocupaba la cartera de Gracia y Justicia.

Es un documento digno de ser fijado en las esquinas para que el pueblo sepa cómo le envenenan y le roban los mercaderes sin conciencia... y cómo las autoridades lo consienten.

Como nuestros lectores apreciarán por la fecha, Romanones dió la circular en momentos que estaban muy distantes las elecciones.

Es decir, cuando no había peligro de que el anuncio de una fiscalización restara votos á los candidatos ministeriales.

Romanones la gasta así! Pero como nosotros los «gastamos» de otra manera, reproducimos la famosa circular del ex ministro de Gracia y Justicia en vísperas de elecciones, para que ahora que es presidente del Consejo haga que se castigue con la energía que se merecen á los que hacen del comercio un medio de envenenar y defraudar al vecindario.

La famosa circular

Dice así la circular que Romanones dirigió al fiscal del Supremo, y que el Sr. Rodríguez de la Borbolla, ministro de Gracia y de... Injusticia, se apresurará á hacer suya:

Excmo. Sr.: Aparecen notoriamente la salud pública y la vida de los ciudadanos seriamente comprometidos por los abusos y la codicia de un mercantilismo sin conciencia, que se hace de todo punto indispensable que el ministerio fiscal se apreste con extraordinaria decisión y con su bien probado celo á la defensa de una sociedad que resulta á merced de verdaderos delincuentes, cien veces más mercedosa de castigo que aquellos que con algún riesgo de su vida, y en ocasiones sin

Desde esta plaza marcharán á incorporarse á su regimiento, que se halla en operaciones.—C.

Las víctimas.

Cádiz 23.—Ha llegado el vapor Canalejas, conduciendo 150 enfermos y heridos procedentes de la campaña.

En el muelle esperaban la expedición las autoridades civiles y militares y la ambulancia de la Cruz Roja.

Los expedicionarios fueron conducidos en automóviles y coches á los hospitales.—C.

Guerra á la guerra

(POR CORREO) Santa Cruz del Comercio 23.—Se ha celebrado un mitin para protestar contra la guerra de Marruecos.

Para tomar parte en este acto violaron los compañeros Antonio del Pino, de Alhama, y Manuel Yudes, de Granada, que pronunciaron vibrantes discursos condenando el desfilarse de vidas y millones que está realizando en Africa, cuando tan necesitada de todo ello está la propia España.

Presidió Emilio Pérez y el local estuvo completamente lleno de público, que aplaudió calurosamente á los oradores.

Observóse la asistencia de muchas mujeres y muchos jóvenes.—C.

Lo del teatro Español

Ayer tarde, á las cinco, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de especulación para dar al ex arrendatario del teatro Español Sr. Oliver, atendiendo á lo solicitado por dicho señor en carta dirigida al alcalde.

Asistieron á la reunión los señores Avilés, Avilés, Aranz, Bayro, González Prieto, Fernández Loza, Trompeta (E), Acevedo, Mesencor Romanos, el campesino Mora y el Sr. Gayo, que presidió.

Dió el presidente lectura á un escrito que le había dirigido el Sr. Oliver, en el que, después de varias apreciaciones respecto su situación en el asunto de que se trata, manifiesta que no puede seguir la transacción planteada sobre el teatro Español en tanto no sean desistidas cuantas proposiciones á aquí se refieren, atendiendo, sin duda, á una instancia presentada por la señora Nieves Suárez.

Después de larga discusión, la Comisión municipal, teniendo en cuenta que el Ayuntamiento no ha tomado aún resolución alguna en asunto á la terminación del contrato con el Sr. Madrazo, de la que se ha de ocupar en la próxima sesión, y no teniendo la Comisión conocimiento oficial de ninguna proposición respecto al teatro Español, de que, por otra parte no se podrá tratar hasta que termine el contrato del Sr. Madrazo, acordó, sin prejuzgar nada, que se invitase al Sr. Oliver á que asistiese en tarde á las cinco á una nueva reunión que celebrará la Comisión de especulación, apercibido de que de no comparecer quedarán terminadas las gestiones que habiéndose planteado para alinear una solución á todos convenientes.

Un monumento á Lamartine

(POR TELÉGRAFO) Paris 24.—En la ciudad de Bergues (cerca de Dunkerque) se acaba de inaugurar un monumento en honor del antiguo diputado por aquella población, el célebre poeta Lamartine, el gran creador de Las meditaciones y de La Marsellesa de la Pa.

Han pronunciado unos extensos discursos los diputados y académicos Deschamps y Cochin.—Jómes de Fabián.

Mercantilismo industrial.

Presidiendo de las múltiples denuncias que á diario registra la Prensa, y atendiendo solamente á la simple lectura de los estados que publican periódicos de carácter oficial con el resultado de los análisis cualitativos y cuantitativos verificados por los laboratorios de las sustancias alimenticias presentadas, por cierto en enorme número, observáse palpablemente el enorme desarrollo que ha adquirido el mercantilismo de mala fe, que no repara en los medios para satisfacer su codicia. El ánimo más esforzado se atreve ante la tranquilidad con que se realizan voraces sustancias é indudables atenuados contra las personas, haciendo objeto del comercio sustancias en su mayoría alteradas, unas por agentes naturales, no obstante lo cual son expeditas como buenas, y otras por agentes de sofisticación, en la casi totalidad de los casos perjudiciales y nocivos para la salud del consumidor.

Agua gaseosa adulterada con sacarina; vinos coloreados con sulfato de color ácido sulfúrico, ó ambas cosas á la vez; artificiosos, productores de seguros trastornos digestivos; bebidas alcohólicas preparadas con alcoholes amilícos, éteres y aldehydos; vinosgros obtenidos por destilación de maderas; embutidos de resacas de pieles, ébora, carne podrida y desperdicios de todo género; pan, sobre todo de peso y mal oxidado, blanqueado con sulfato de cobre ú oxidido de plomo; carnes conservadas con niquelina; chocolates de arcilla, materia azucarada, sebo de certero, óxido férrico y un poco de canela; azafraños adulterados con sales solubles, sulfatos y cloruros alcohólicos; mantecas que son margarina pura; gulsantes barnizados con sulfato de cobre, y leches descremadas primario y mezclas después con gelatinas de patas y orejas de ternera y cordero, que permiten la adición de agua sin disminuir su densidad, operación que no produce otras consecuencias que las del fraude si el agua no fuese en multitud de casos el vehículo de toda clase de gérmenes morbosos, y si para conservar el extraño líquido producto de tales manipulaciones no



BIBLIOTECA SOCIALISTA

LIBROS Y FOLLETOS

A 5 céntimos. Melid.—Ganará el pan... ( cuento ). Aventuras de un niño despoja ( ídem ). Juan Soldado ( ídem ). El pobre F... ( ídem ). Los emigrantes ( ídem ). El hijo del minero ( ídem ). El ciego ( ídem ). Fia en Dios... ( ídem ). Caridad ( ídem ). El repatriado ( ídem ). F. Carrero.—Catecismo de la doctrina socialista. A 10 céntimos. Lafargue.—El ideal socialista. Melid.—La guerra y la patria. Leyes de reunión y de asociación. La «Commune». Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. N. de Francisco.—Socialismo dialogado. A 15 céntimos. Guesde.—El colectivismo. Rouanet.—Filosofía socialista. Domenech.—Educación socialista en España.

Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Organización y Programa del Partido Socialista. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. Justo.—El método científico. Doctor Vera.—La verdad social y la acción. E. Jaén.—Roberto Owen. L. Alas.—Froudhon. Buylla.—Saint Simón. Besteiro.—Luis Blanc. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. J. Recaséns.—Socialismo. E. de Amicis.—Cuarenta. La propiedad. A 20 céntimos. Melid.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Guesde.—Colectivismo y revolución.

Altamira.—Lecturas para obreros. Marx y Engels.—Manifiesto comunista. Lafargue.—El materialismo económico. Ferrás.—El Teatro ante las Sociedades obreras. Fa. Dahn.—La Revolución rusa. A 25 céntimos. Engels.—Socialismo utópico y Socialismo científico. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.—Mita de controversia en Santander. Trotski.—Democracia socialista y Anarquismo. Lluria.—La Cooperación. Doctor Emsch.—La Socialización de la medicina. F. Carrero.—Celebración de estos siglos. A 30 céntimos. Justo.—El Socialismo. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. Ley electoral. Leyes y reglamentos de accidentes

del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Oyucios. A 50 céntimos. Aquino.—Breves estudios biográficos. Fidel.—Fablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semi-biografía). N. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Lluria.—El medio social y la portabilidad de la salud. Melid.—Colección de los 10 cuentos (ensuadornados). F. Carrero.—Orficia del nacionalismo vasco. La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz ( ídem ). La Commune ( ídem ). Canto del Primero de Mayo ( ídem ). A 1 peseta. Verdes Montenegro.—De mi campo. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. Domenech.—Lo humano ( novela ).

Sueños pasados y futuros (novelas cortas). Ferris.—Socialismo y ciencia positiva. A 1,50 pesetas. Mora.—Historia del Socialismo español. Mars.—Revolución y contrarrevolución. Melid.—Alma rebelde. A 3 pesetas. Mars.—El Capital. A 5 pesetas. S. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Tomo primero (8,75 pesetas para los afiliados y asociados y 0,25 más de certificado para provincias). GRANADOS Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simón y Owen, a 80 céntimos.

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Descastre. Ténganse presente nuestros letrados y suscriptores.

Tarjetas postales. Colección de retratos de socialistas conocidos. Pablo Iglesias, Jaime Vera, A. Gervás Quejido, José Mesa Lecompart, Matías Gómez Latorre, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Guesde, Enrique Ferrer, Emilio Vandervelde, Victor Adler. La serie completa, de 11 retratos, 25 céntimos. Sueltas, a cinco céntimos. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.

IMPORTANTE. Se advierte a las Agrupaciones y Juventudes Socialistas de España que, habiéndose solucionado amistosamente el asunto pendiente con el compañero José Muñoz, de la provincia de Cáceres, residente actualmente en la capital, y que había pertenecido a la Juventud de Madrid, se le ha extendido el vistobuena de la Agrupación de Sabadell para que sea admitido en cualquiera Agrupación que desee ingresar. Por la Agrupación.—El Comité.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

María García López. Profesora en partos. Tintorerías, 8, pral.—MADRID. EL REY DEL CAFÉ. Peluquería y barbería de Benito Rodríguez. Servicio esmerado. Se admiten abonados. Plaza de Santa Cruz, 8, p. SE VENDE colección completa de EL SOCIALISTA semanal (veinte años encuadernados). E. GUESO. Comprad "El Socialista," su precio, 5 céntimos.

Obras teatrales de propaganda. S. Blanco.—El Tío Miserias (comedia en un acto y en verso), 50 céntimos. Torres y Brotons.—¡Sin patria! (diálogo en verso), 30 céntimos. J. Armengol y Sebastián.—Los Convencidos (drama en un acto y dos cuadros), 50 céntimos. F. Olabuenaga.—¡Silencio! (composición dramática en verso), 1 peseta. A. Silva Laguna y G. Faró.—La Venganza (drama en un acto y tres cuadros), 1 peseta. E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto), 50 céntimos. Verdad en la farsa (un tomo que contiene: «Arreca», drama en tres actos; «Salvajes», comedia en tres actos; «Justicia», drama en un acto), 1,50 pesetas. F. Domenech.—¡Nuevo mundo! (tragicomedia), 75 céntimos. A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros), 1 peseta. J. A. Melid.—Los Rechazados (monólogos en verso), 10 céntimos. Lucha (drama en un acto y dos cuadros), 1 peseta. La Leona (drama en un acto y dos cuadros), 1 peseta. Los Predilectos (comedia en un acto y dos cuadros), 1 pta. El día de mañana (comedia en un acto), 1 peseta. El atentado (juguete cómico en un acto y tres cuadros), 1 peseta. Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene las cuatro obras anteriores), 2 pesetas.

El Socialista. ORGANICO DEL PARTIDO OBRERO. SUSCRIPCIÓN: Madrid, un mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 3 pesetas. Extranjero, 10. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: FUENTES, 4. TELÉFONO, 4463. APARTADO, 637. ANUNCIOS: Cuarta plana, 0,30 líneas. Tercera, noticias, 2 pta. Reclamos, 1,50. Segunda plana, precios convencionales. NUMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS.

La Biblia. HE AQUÍ LO QUE DIJO SOBRE ELLA. M. Jaurés, el "lender" socialista. En un discurso pronunciado en Buenos Aires: «La Biblia reanima las mentes y los corazones de los hombres, hace temblar los montes, profetiza con grandes y trágicos símiles la igualdad humana, y anticipa la desaparición de la guerra, la pacificación de las naciones oprimidas y de la Naturaleza misma, la reconciliación del lobo con el cordero.» EXCELENTE EDICIÓN EN 4.º, CON MAPAS. Tres pesetas el ejemplar (3,65 por correo certificado.) PUNTOS DE VENTA: PUERTO DEL SOL, 6, SAN BERNARDO, 20 y principales librerías. Pídanse catálogo ilustrado gratuito a la SOCIEDAD BIBLICA: FLOR ALTA, 2 Y 4.—MADRID. Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en los principales puestos de periódicos.

Leed "Vida Socialista," su precio, 15 céntimos.

La Mutualidad Obrera. Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. OFICINAS: PIAEMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 38. PERSONAL TÉCNICO: 26 profesores de Medicina, 2 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad, 2 ídem de Partos, 12 profesoras en Partos, 3 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS: Norte.—Abasael, 11, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Alcaza.—Paseo del Prado, 32. Este.—Alcántara, 16, hotel. Teñán.—Prim, 34, hotel. Fuente de Valdecarlos.—Calle Gerona, 6. FARMACIAS: Meson de Parados, 20 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1. Ancha de San Bernardo, 16. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 3. O'Donnell, 21 (Teñán). Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15. ENTIERROS... Servicio de vacunación, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa. EN TODAS LAS FARMACIAS NIEGAS LAS TARIFAS ECONÓMICAS.

La Cooperativa Socialista. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio. TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE La Cooperativa Socialista Madrileña. TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN: Calle de la Libertad, núm. 25. Cava baja, núm. 33. Calle de Martínez Campos, núm. 1. Valencia, núm. 5. Calle del Pilar, núm. 41 (Gulndalera). Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2). Plato del día, económico; Cocido, 50 céntimos.

Folleto de EL SOCIALISTA (20). Del cuartel y de la guerra. POR M. CIGES APARICIO. acampado Mallorca con su joven coronel, el pulcro y aristocrático duque de Gaeta. Más arriba Asia, con su jefe Macón, el de la hermosa voz de mando. A la vera de nuestras tiendas están erigiendo la del general de nuestra división. Es Salcedo, rubio, gallardo, tan gallardo como el duque de Gaeta: lleva muy ceñido el rojo pantalón; ceñidas las lucientes botas de montar con doradas espuelas; la guerrera muy ceñida; ceñidas las mangas. Las mañanas frescas lleva un capote ceñido, forrado de azul, y del capote cuelga por la espalda un capuchón forrado de rojo. Cuando el sol dardea se quita el capote, se lo echa airoosamente al brazo y marcha altivo como un torero que solicita aplausos... No; es más elegante y gallardo que el duque de Gaeta, y si alguna vez grita desde la puerta de su dabilia se comprende que la voz no tiene nada que envidiar a la hermosa voz de trompa que tanto realce da al coronel Macón.

¡Vamos a pegar duro! Sin duda, porque llegan jefes emparentados con la familia real y coronales afectos a Palacio, y se dice que todos traen en las maletas los fajines para volver a España de generales. ¡Vamos a pegar duro! ¿Cómo no, si ya tenemos en Horcas Coloradas al más alto prestigio del ejército y con él una nube de periodistas? Martínez Campos viene con ancho pantalón. Su pierna aun se queja de la bomba que le arrojó Pallás. Viéndole tan moreno los soldados le creen mulato. Cuando visita los campamentos, al trote largo de su caballo, el ros cubierto de oro fulgura como un sol. Los periodistas se entusiasman con el capitán general y los periódicos llegan locos de alegría. ¡Oh, el duro y sublime caudillo, hecho para todas las resistencias! ¿Pues no se niega a residir en Melilla? El general ha dicho que la vida en poblado enerva, y como él es un soldado más, quiere vivir a campo raso entre soldados. Y se viene a Horcas Coloradas para hacer plena vida de campaña. A cien pasos de nuestro campamento levantan su tienda. Es una tienda grande, redonda, doblemente forrada para que la lluvia torrencial no la acerbille. Sobre sacos de serrín derraman dentro nuevos sacos de corcho hasta formar un pavimento de media vara. Sobre el

serrín extienden alfombras. Sobre las alfombras ponen mesas, lechos de campaña... Y el soldado murmura al pasar: —Por esta tienda cambiaría su casa el alcalde de mi pueblo. VII. —¡De hoy no pasa! —¡Hoy nos batimos! El Verdado ha hecho más vibrante la diana, apuntándola con recios cañonazos. Hacia el comienzo de Horcas Coloradas tocan «llamada y a la carrera». La «guerrilla de la muerte» y el batallón disciplinario marchan ligeros a tomar posiciones. Digen que allende Sidi Auriach se concentran masas de moros. Hay que abastecer la línea de fuertes y nos toca proteger los convoyes. Vamos a ser los primeros en romper el fuego, si guerrilleros y disciplinarios no lo han iniciado cuando lleguemos. Formamos. Nos refuerzan de cartuchos. —¡Demonio, esto va de veras!... Al entusiasmo de otros días sucede una gravedad digna y meditativa... ¡La verdad es que cuando uno menos lo piensa puede recibir un balazo!... ¡Y los moritos no disparan con salvado y proyectiles de corcho!... ¡Y no neguemos que tienen fina la puntería!... Es para estar graves.

Pero, ¿quién dijo miedo? Aquí está el teniente coronel que echa rayos por los ojos. Como al embarcar perdió a Pinto, monta un rocín de la caballería. El pobre no vale tres cuartos; pero bajo la mano férrea del jinete, y a impulso de las espuelas, que no paran de martirizarle, saca fuerzas de su propia flaqueza y alza el cuello, piafa impaciente, finge juveniles bríos. El teniente coronel se planta en medio del batallón, manda ¡firmes!, y habla. —Mi memoria es bastante fiel para reproducir casi literalmente toda su bella allocución. Es un modelo de elocuencia militar, fuerte y concisa, intensa como no puede encontrarse en Tucídides. Empieza llenándonos de patriótico ardor y termina infundiéndonos un saludable respeto que frisa en el miedo. Pero no es miedo a los moros... —¡Soldados!—comienza diciendo—. Vamos a entrar en fuego. Vais a recibir el glorioso bautismo de sangre... —¡Bien, no quiero continuar! Las palabras puedo reproducirlas; pero el gesto y tono son imposibles de reflejar. Aun acudiendo al arte gráfico, sorprendería un momento, una actitud belicosa del jefe; pero no a aquel maravilloso juego de los músculos faciales; aquel iluminar el resplandor de los ojos a las palabras que de sus labios se despeñan, rápidas ó lentas, según los

casos, enérgicas y bien moduladas siempre. Mucho menos aquella acción del sable, que vibra en su seca mano, simulando herir a invisibles adversarios. Y lo que el arte más sutil no podría imitar es aquel último apóstrofe y conminación, desesperado y rabioso, en que, pasando el sable a la mano izquierda, inclina el cuerpo en el jaco, pone mano al revólver, y exclama: —Yo os vigilaré, soldados, para romperle el cráneo de un balazo al que vuelva la cabeza ante el enemigo! Tose. Escupe. Y manda: —¡De a cuatro izquierda!

Llega un convoy y deja su carga. Luego otro. Indudablemente, hoy tampoco quemamos pólvora. El teniente coronel ha gastado amenazas y saliva en balde. Cuando llega la hora del relevo subimos a la eminencia los que formábamos la retaguardia, y los relevados bajan. Aun no hace diez minutos que estamos en acecho, cuando observo que algo se mueve a pocos pasos. Entre unas abundantes matas de retama veo removerse un bulto. ¿Será algún enemigo? El corazón me da un brío; monto el fusil y apunto: —¡Quién vive! —Nadie contesta. —¡Quién vive! Los soldados próximos hacen crujir los percutores. Como cazador alerta me acerco al grupo de retamas... Un traje pardo con vivos amarillos... ¡Pero qué susto!... Si es un presidiario... Con el cañón le toco en la espalda; abre los ojos; se desespera. —¿Qué haces aquí?—le digo. —Pues ya ves, tomando el sol. Es un anciano de sesenta y cinco años, blanca la cabeza, el color terroso, como el de todos los presidiarios. Su constitución es fuerte y parece no haber perdido energías. —¿Cómo no estás en el presidio?